

даватели и студенти и използването на научните звания е задължително. По-късно той ми каза нещо, което ще помня цял живот: „Не е важно колко титли имаш. По-важно е колко сериозно си вършил работата. Трябва да си изцяло отдаден на това, което правиш!“

Преди три години помагах на Христо в едно изследване с ромски деца в Словакия. Останах с усещането, че не успяхме да довършим изследването, да направим анализите. Но в поведението на Христо нямаше и следа от укор, от огорчение. Запомних думите му: „Нищо от това, което сме направили, не е изгубено, дори когато не е завършено“. Ако ти си направил нещата честно и истински и ако те са те направили щастлив, значи си успял и рано или късно те ще видят бял свят. Добре е човек да има големи цели, но по-добре е и да ги реализира. Да не губиш вярата и желанието!“ Ето на това ме научи доц. Христо Кючуков.

Не забравям и многозначната китайска поговорка – в края на един разговор с него: „Ако искаш да се качиш на луната, но стигнеш само до върха на планината, това също е постижение!“

– Още едно отзив от Словакия – на доц. Ярослав Балвин – бивш директор на Института за ромски изследвания:

„Най-напред се запознах задочно с Христо Кючуков, от статията на Милена Хюбшманова. Тя разказваше за летните школи с ромски студенти в България, впечатлена от организатора им. После се срещнахме на конференция на Съвета на Европа в Братислава, където той беше пленарен докладчик.

По-късно Кючуков спечели конкурс при нас в Института по ромски изследвания и ние имахме възможност да си сътрудничим в по-широк план – участвахме в национални и международни конференции, организирахме различни мероприятия в Университета. Незабравима е и срещата с проф. Ян Ханкок и с българския проф. Енчо Герганов, удостоени със званието „доктор хонорис кауза“. Организацията изцяло бе на плещите на доц. Кючуков и той се справи отлично.

Христо умее да съчетава знания от различни области и това го прави интересен и уникален учен, вечно търсец нова и интересна проблематика за изследване. В наше време малко са учените от този ранг.“